



АПАРКУЛЬ ШАРШЕЕВНЕ КУРУМШИЕВОЙ - 60 ЛЕТ.

Доцент Апаркуль Шаршеевна Курумшиева родилась 9 сентября 1950 года в с. Кызыл-Туу Московского района Кыргызстана.

В 1968 году она поступает в Кыргызский государственный медицинский институт (КГМИ), который с отличием заканчивает в 1974 году. Затем обучается в клинической ординатуре по внутренним болезням при кафедре госпитальной терапии КГМИ, которой заведовали сначала известный гастроэнтеролог, к.м.н., доцент Б.И.Ахунбаева, а затем к.м.н., доцент А.У.Айткулова. Именно у этих выдающихся представителей клинической медицины страны Курумшиева А.Ш. постигала азы лечебной, педагогической и научной работы, прошла школу внутренней медицины и заинтересовалась гастроэнтерологией.

После окончания ординатуры, с 1976 по 1979гг. она заведовала городским гастроэнтерологическим отделением ГКБ №2 г.Фрунзе (ныне г.Бишкек), проводила большую работу по оказанию помощи больным гастроэнтерологического профиля. Внедрила ряд новых методов диагностики и лечения гастроэнтерологических больных, в том числе фиброэзофагогастродуоденоскопию, изучение кишечного сока, фракционное дуоденальное зондирование, применение при язвенной болезни желудка оксипневмоперитонеума, Н2-блокаторов и др.

С 1979г. по 1982г., пройдя по конкурсу, работала ассистентом кафедры госпитальной терапии КГМИ и проявила как педагогические, так и клинические способности и интерес к научной работе, в связи с чем была направлена в целевую аспирантуру.

В 1982 г она поступает в целевую аспирантуру I-го Ленинградского медицинского института им. И.П.Павлова. Руководителями научной работы Курумшиевой А.Ш. были известные ученые с мировым именем - профессор, ныне чл.-корр. РАН, известный нефролог, директор НИИ нефрологии в г. Санкт-Петербург, зав. кафедрой пропедевтики внутренних болезней I Ленинградского,



ныне Санкт-Петербургского, медицинского института им. И.П.Павлова Сергей Иванович Рябов, а также д.м.н., профессор, известный в мире ученый в области биоритмологии, зав.кафедрой микробиологии I Ленинградского медицинского института им. И.П.Павлова Георгий Сильвестрович Катинас. В диссертационной работе Курумшиевой А.Ш. впервые были комплексно изучены биологические ритмы основных функций почек при различных формах гломерулонефрита и их изменения при развитии почечной недостаточности. Работа, выполненная под руководством этих выдающихся ученых, внесла большой вклад в развитие клинической хронобиологии и имела важное значение для оценки механизмов развития и прогрессирования почечной недостаточности. В 1985 году А.Ш.Курумшиева досрочно защитила кандидатскую диссертацию на тему "Биологические ритмы парциальных функций почек больных гломерулонефритом в динамике развития почечной недостаточности". До сих пор эта работа является единственной в этой области.

После окончания аспирантуры Курумшиева А.Ш. возвратилась на кафедру и до 1995г. работала ассистентом, а с 1995г. и по настоящее время является доцентом кафедры госпитальной терапии, профпатологии, с курсом гематологии КГМА, выполняя также обязанности завуча, ответственного за всю учебно-методическую работу кафедры.

Опытный педагог, она читает лекции и преподает студентам 3-5 курсов КГМА по всем разделам внутренних болезней, используя современные методы обучения. Увлеченная своим предметом и считая его основой всей клинической медицины, она отдает много сил тому, чтобы студенты также заинтересовались им. Как отмечают сами студенты, А.Ш.Курумшиева является очень строгим и принципиальным, но в тоже время, объективным и справедливым преподавателем. Лучшим подтверждением этого могут



...ть слова студентки Наргизы Ормонбековой, которая написала в юбилейном номере газеты КГМА "Дарыгер" следующие проникновенные слова: "... Из числа многих прекрасных преподавателей Курумшиеву Апаркуль Шаршеевну хочу отметить особо, потому что на ее занятиях я забываю обо всем, кроме госпитальной терапии. Она настолько интересно и доступно объясняет свой предмет, что сложные нюансы становятся элементарными. На мой взгляд, это говорит о большом опыте врача-профессионала и талантливого преподавателя. У таких людей, как Курумшиева А.Ш. с удовольствием перенимаешь не только знания и навыки, но и жизненный опыт, человеческие качества...".

Курумшиева А.Ш. уделяет много внимания учебно-методической работе, она является разработчиком многих учебных программ по внутренним болезням, участником разработки интегрированной (модульной) системы обучения в КГМА, Государственного образовательного стандарта нового поколения по специальности "Врач общей практики" и других программных документов медицинского образования. Очень важно, что она постоянно передает свои знания и опыт в учебно-методической работе молодым преподавателям кафедры. В целом, в течение многих лет А.Ш.Курумшиева является "двигателем" учебно-методической работы кафедры, являясь первым помощником заведующих кафедр, известных ученых, профессоров Е.В.Бененсона (1983-89гг), А.Р.Раимжанова (1989-2000гг), Н.Н.Бримкулова (с 2000 года) и помогая всем другим сотрудникам кафедры, особенно молодым.

Наряду с основной педагогической деятельностью, А.Ш.Курумшиева известна как опытный врач-клиницист широкого профиля, которая внесла и вносит большой вклад в развитие нефрологической службы г.Бишкек. Она приняла активное участие в организации в 1979г. городской специализированной нефрологической службы. При ее непосредственном участии впервые в г. Фрунзе было открыто городское нефрологическое отделение при ГКБ №2, а затем, в 1995г., при ГКБ №1 (в последующем - в 2004г. - оно переведено в Национальный госпиталь). Являясь постоянным консультантом этих отделений, Курумшиева А.Ш. внедряла современные методы обследования, лечения и диспансеризации нефрологических больных. И в настоящее время, как один

из наиболее высококвалифицированных специалистов-нефрологов республики, она постоянно консультирует больных. Как активный член Ассоциации врачей по внутренней медицине, она избрана членом ревизионной комиссии АВВМ. Свой клинический опыт она передает врачам, часто выступая с докладами на клинических и научно-практических конференциях.

Помимо педагогической и лечебно-диагностической деятельности, А.Ш.Курумшиева успешно участвует в выполнении научно-исследовательской работы на кафедре, является ответственной за разработку и внедрение обучающих программ для пациентов с заболеваниями внутренних органов. Ею опубликовано свыше 65 научных работ и методических рекомендаций для студентов, клинических ординаторов и врачей.

Выполняет общественную работу: является завучем кафедры, членом факультетского Ученого Совета, многие годы была членом цикловой методической комиссии по терапевтическим дисциплинам (ЦМК КГМА), участником комиссий по аттестации выпускников и клинических ординаторов. Награждена значком "Саламаттык сактоо ардагери", Почетной грамотой МЗ КР и МОН, имеет благодарности со стороны администрации КГМА.

С мужем, известным хирургом и преподавателем, кандидатом медицинских наук, доцентом кафедры госпитальной хирургии КГМА Тойгонбаевым Абдырахманом они воспитали прекрасную дочь Асель, которая тоже пошла по стопам родителей и в настоящее время успешно заканчивает клиническую ординатуру по акушерству и гинекологии.

Врач высшей категории, доцент Курумшиева А.Ш. пользуется уважением коллег, студентов, врачей и пациентов. Руководство Кыргызской государственной медицинской академии и сотрудники кафедры госпитальной терапии, профпатологии с циклом гематологии, члены Ассоциации врачей по внутренней медицине КР поздравляют юбиляра и желают ей крепкого здоровья и семейного счастья, дальнейших успехов в педагогической, лечебной и научной работе.

Доцент А.Ш.Курумшиева и сотрудники кафедры госпитальной терапии, профпатологии с циклом гематологии у памятника И.К.Ахунбаеву в дни 70-летнего юбилея КГМА